



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311-88629212

# 燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2024年

6月21日

星期五

甲辰年五月十六

总第2926期

今日八版

## 新闻一句话

河北

■ 6月19日，石家庄市公交集团首批“响应式公交”线路试运行，运行线路包括1001路、1002路、1003路、1101路、公交机场专1路、公交新乐专1路。

■ 6月21日~22日，石家庄地铁运营时间内，中考考生凭准考证从专用通道免费进站乘车，两名陪同家长也可免费乘车。

■ 京津冀异地就医实现“一卡通行”以来，京津群众来冀就医直接结算近450万人次。

国内

■ 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发通知决定，今年首次以党中央、国务院名义开展全国民族团结进步模范表彰。

■ 农业农村部消息，“三夏”小麦机收任务基本完成。

■ 中央宣传部追授徐利民同志“时代楷模”称号。徐利民同志生前系浙江省浦江县县委常委、宣传部部长。

■ 近日，财政部会同水利部下达中央财政水利救灾资金9.16亿元，积极应对南涝北旱灾情，全力支持灾区防汛抗旱。

■ 在庆祝中国共产党成立103周年前夕，文旅部启动“致敬新时代”红色故事宣讲活动。

■ 山西省鼓励连锁商贸流通企业对现有乡镇商业、村级便民商店设施进行提升改造，丰富农资、邮政、快递等服务。

■ 近日，各省(区、市)正陆续发布2024年高考成绩，教育部发布2024年高考志愿填报十问十答，供考生和家长参考。

■ 水利部消息，长江中下游地区自南向北进入梅雨期。

■ 公安部消息，150名在缅甸大其力地区实施跨境电诈的犯罪嫌疑人被移交我方。

国际

■ 俄罗斯总统普京和朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩签署全面战略伙伴关系条约。

■ 英国内政部统计称，今年以来超1.2万名非法移民坐小船偷渡至英国。

■ 当地时间6月19日，韩国宣布进入“人口国家紧急状态”，将启动全力应对体系，直到低出生率问题解决为止。

■ 当地时间6月18日，泰国刑事法庭宣布批准前总理他信的保释申请。此前，泰国最高检察院因他信在海外流亡期间发表言论涉嫌违法，宣布对其起诉。

■ 《日本经济新闻》报道，日本政府决定采取措施打击社交网络上基于广告的诈骗行为。

■ 联合国报告显示，以色列涉嫌在加沙地带使用重型炸弹，或多次违反战争法。

## “出门在外互帮父母协议”流行网络 一幕幕温情故事在石家庄上演

本报记者 杜雅楠

通讯员 赵子远

近日，一则“大爷三轮车侧翻，西红柿散落一地，路人纷纷上前帮忙”的视频火爆全网。随后，一份自发的“出门在外互帮父母协议”在互联网中悄然流传开来。这份“协议”，旨在鼓励人们在日常生活中对遇到困难的老年人提供帮助。那么，在哪些场景中，老年朋友可能需要年轻人的帮助？老年朋友出门在外遇到困难是否会主动寻求年轻人帮助？这两天，记者对石家庄市的50位老年人进行了一次问卷调查。其中，交通出行、看病就医是他们遇到困

难最多的场景，近8成受访者表示，会主动向年轻人寻求帮助。

今年72岁的张瑞平是一位退休工人。前不久，张瑞平乘坐石家庄地铁2号线前往孙村长宏锦园小区的朋友家。下了地铁后，她一时不知道该从哪个口出站。“我想打开手机导航看看，结果越看越糊涂，不知道该怎么走。”张瑞平说，给朋友打了几次电话也没有联系到对方。

正当张瑞平焦急地四处张望时，一位小伙子走到她身边问：“阿姨，您想去哪儿？需要我帮忙吗？”看着小伙子关切的神情，张瑞平把自己的目

的地告诉了他。“小伙子特别热心，他帮我提上东西，还把我送出地铁站。”张瑞平说，她本来想留下小伙子的联系方式，表达一下谢意，结果一眨眼的工夫，就看不见这位小伙子人了。“我想通过老年报，对这位热心的小伙子表示一下感谢。”

回到家后，张瑞平将这件事讲给了女儿听。女儿对她说，自己也经常帮老年人指路，操作智能手机。“女儿说，见到上岁数的老人，就想到了自己的父母，能帮一把是一把。就像‘出门在外互帮父母协议’中说的那样，这一次我帮助了你爸妈，有可能下一

次你就会帮到我爸妈。”听了女儿的话，张瑞平特别欣慰。

“现在的年轻人都特别热心，我就经常受到帮助。”提起“出门在外互帮父母协议”，李俊英竖起了大拇指。

今年68岁的李俊英是一位退休工人。前几天，李俊英到白求恩国际和平医院的耳鼻喉科治疗中耳炎。来到医院后，医生让李俊英去验血、做内窥镜等检查。“医生特别忙，说话快，我没听清楚去哪里做检查。”怕给医生添麻烦，李俊英没好意思问第二遍。

“当时，诊室门口站着一位看完病的小伙子，我就问了问他怎么去做检查。”李俊英说，小伙子特别热心，不仅陪着跑了4个窗口，还告诉她怎样在自助机上打印检查结果。“我特别感动，给小伙子买了瓶水，但他说什么都不要。”李俊英说，这样热心肠的年轻人，让她心里暖洋洋的。

石家庄市委党校讲师王文敏认为，近期网络上流行的“出门在外互帮父母协议”，正是人口老龄化背景下社会化养老的有益探索。这则协议并没有任何约束条款，也没有任何机构的监督执法，但却让社交平台上许多年轻人转发留言，表示“自愿签署”。这是“老吾老以及人之老”的新时代流变，使得社会敬老爱老的氛围不断蔓延，蔚然成风。这样的互联网式创新值得点赞、值得细心呵护。

## “彩色周末”唱响文化“大戏”



通讯员 郭云民 摄影报道

## 自掏腰包为农村娃建书屋，这一干就是12年 郭晓达 希望孩子们靠读书走出大山

本报记者 杜雅楠

“弟子规，圣人训。首孝悌，次谨信……”6月16日下午，秦皇岛市青龙满族自治县凉水河乡下草碾村公益书屋内传来琅琅读书声，郭晓达正带着孩子们诵读国学经典。

今年55岁的郭晓达是下草碾村的一位村民，他从小喜欢读书看报。长大后，郭晓达成为一名村医。

前些年，下草碾村没有书屋，郭晓达就利用休息时间坐着乡村公交车，去青龙县的图书馆看书。“大人坐公交车去县城还容易些，对于上学的孩子们来说却是个难题。”郭晓达说，下草碾村位置偏远，交通不便，距离青龙县城有90

多公里，需要坐3个多小时公交车才能到。长期以来，群山沟壑不仅阻碍了发展的脚步，也阻碍了孩子们的读书追梦之路。郭晓达有了在村里建一座书屋的念头。

2012年，郭晓达投资22万元盖了一处100多平方米的新房，他又从县城买来了书架、桌椅以及500册图书。2013年年底，下草碾村公益书屋开业了。

刚开始，书屋并没有吸引太多读者光顾，郭晓达就抱着一摞书到村里的小学，趁着课间跟孩子们讲读书的好处。渐渐地，来书屋看书的孩子们从一开始的三五个，变成了一群，甚至不少邻村的

孩子也跟着过来“凑热闹”。整理图书、打扫卫生、推荐书籍……随着来看书的孩子越来越多，郭晓达的生活也变得忙碌又充实。此外，为了让书屋的藏书更加丰富，郭晓达四处奔波，号召爱心企业为书屋捐书。如今，书屋的藏书已经达到了5000册。

近年来，郭晓达还在书屋开办了公益课堂，他利用周末带着孩子们诵读《三字经》《弟子规》等，讲解诗词文化。每周五晚上，郭晓达会将第二天要诵读的国学经典、古诗词录制成音频，上课前先给大家播放一遍加深印象。“我说话有些磕巴，得录好几遍才能成功。”

在郭晓达的带领下，凉水河乡的不少退休干部、退休教师也加入到公益课堂中。“他们会辅导孩子写作业，带着孩子们下象棋、打羽毛球。”每当孩子们有一点进步，郭晓达就会告诉那些在外打工的家长。“这样他们也能安心工作，少操点心。”

十年树木，百年树人。12年来，郭晓达和热心的村民们教过的学生已经达到了300多人，其中有20多人考上了大学。“我不会离开家乡，要一直坚守下去。”郭晓达说，他想让更多的孩子们靠着读书走出大山，去看看外面的世界。

我为家乡献余热